Sitzung des Sprengelausschusses am Donnerstag, den 4.8.2016 um 17.00 Uhr 
öffentliche Sitzung, Teil 1
nicht-öffentliche Sitzung, Teil 2
Protokoll

Anwesend: Frauen Monika Singer, Dagmar Kleemann, Herren Klaus Ottmann, Daniel Schüller, Pfarrer Frank Witzel
Entschuldigt: Frauen Mareike Gruber, Nicola Volderauer

Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit fest. Es wird folgende Tagesordnung vereinbart:

Begrüßung und spiritueller Impuls zur Bergpredigt und der Radikalität versus Bürgerlichkeit der kirchlichen Kultur

Teil 1, öffentlich
1. Rück- und Ausblick: „Zääma-Gemeinsamfest“ 

a. Wertschätzung durch Frank Witzel: Dass das Gemeinsamfest möglich wurde ist schon ein Erfolg, wie es gelaufen ist erst recht.
b. Wahrnehmungen sollen so gesammelt werden, dass sie nicht vergessen werden für das nächste Fest. Herr Klaus Ottmann sammelt sie auf einer Liste. Die Bitte an aller Beteiligten ergeht, diese ihm zu mailen. Er wird sich um eine Wiedervorlage kümmern.
c. 2017 findet das Gemeinsamfest „Zääma“ an der Kreuzkirche statt. Die hälftigen Einnahmen werden dann speziell für die Kreuzkirche verwendet. Der Rahmen ist durch das Reformationsjubiläum gegeben. Der Termin soll das 1. Juli-Wochenende sein (traditioneller Sommerfest-Termin der Kreuzkirche). Ein Ausweichtermin wäre das 2. Juli-Wochenende. Zur zeitlichen Entspannung und Streckung der ökumenischen Aktivitäten soll der ökumenische Pilgerweg dann im September stattfinden. Achtung: Es gibt terminliche Unwägbarkeiten rund um Schule, Ferientermine und Schulneubau in Riezlern.


2. Rück- und Ausblick: Ertüchtigung der Kreuzkirche

a. Die vergangene KV-Sitzung mit Baureferent Illig und dem Mitarbeiter des Kirchengemeindeamts Steck verlief sehr positiv. Sie würdigten die Planungen, Konzepte und Vorarbeiten ausdrücklich als sehr konstruktiv und empfahlen die Durchführung der Maßnahme in einem Zug, weil die kirchliche Finanzsituation mit den extrem niedrigen Zinsen nicht besser werden wird. Der Kirchenvorstand nahm den Antrag zur Ertüchtigung der Kreuzkirche einstimmig an unter dem Vorbehalt einer landekirchlich genehmigten Finanzierung.

b. Als nächste Schritte stehen an: erneute Kontaktaufnahme mit Herrn Steck vom Kirchengemeindeamt, Beratung mit dem Landeskirchenamt und die Erstellung einer belastbaren Kostenermittlung durch den Architekten Klaus Noichl.

3. Ein Bericht zum Stand des Haushalts der Kreuzkirche gegenüber dem  Ansatz 2016 wird in der nächsten Sitzung gemeinsam von der Kirchenpflegerin Mareike Gruber und Herrn Klaus Ottmann vorgelegt.

4. Im Rahmen des Reformationsjubiläums wird eine Fahrt nach Augsburg als Stadt der Reformation am 20.4.2017 durch Pfarrer Frank Witzel geplant.

5. Zur Äthiopien-Bildungsreise sind 25 Teilnehmer angemeldet. Eine Interessierte möchte zurücktreten. Die Mindestteilnehmerzahl ist erreicht. Sie findet statt. Es werden noch drei Teilnehmer*innen gesucht, da der Kreuzkirche ein Zuwendung von 3.000,- € durch das Reisebüro in Aussicht gestellt wurde, wenn 27 Mitfahrende sich finden. Die Reise erfolgt in einem modernen Mercedes-Reisebus, so dass die Kapazität vorhanden sein wird. Ein persönlicher Kontakt zur dt. Botschaft in Addis Abeba konnte geknüpft werden, so dass ein Begegnungstermin stattfinden kann. Ähnliches gilt für die dt. Kreuzkirchengemeinde samt Schule dort. 

6. Anstehende Termine:
a. 5.8., 16.30 Sozialzentrum
b. 6.8., 11.00 auswärtige Trauung durch Vikarin Hinderer
c. 7.8. Gd, Sommerakademie, Pfr. Dr. Junghans & Gespräch; FW im Dienst, bereitet Kirchenkaffee vor und bittet NV, sich um die Durchführung zu kümmern.
d. 9.8., Lieferung Mosaik
e. 10.8. – 24.8., Urlaub Ulrike Haslach
f. 11.8. Vertretung Seniorengd O.dorf
g. 13./14.8, FW hat auswärtige Trauung; 14.8.Gd, Sommerakademie, Pfr. Dr. Junghans & Gespräch, KO macht Kkaffee
h. 15.8., 19.00, Wort und Musik, Wh
i. 16.8., 20.00 traumapädagog. Vortrag von FW im Franziskanerkloster Füssen mit
j. 17.8. workshop zur Nacharbeit
k. 21.8., FW frei, Marion Kunz vertritt, MS macht Kkaffee
l. 24./25.8. Sommerakademie mit TH Köln „Gutes wächst durch Gutes“, offen für alle Interessierte
m. 25.8.. 2 x Vertretung Seniorengd O.dorf
n. 28.8., 11.30, FW, Kanzelwandgd mit Trachtenkapelle Riezlern, Marion Kunz vertritt in Kkirche
o. 30.8., 14.00 Kirchenputz: Alle Anwesenden wollen kommen, danach gibt es einen Hängert mit Grill, FW kümmert sich vorab um eine Putzliste
p. 31.8./1.9. Sommerakademie mit TH Köln „Gutes wächst durch Gutes“
q. 4.9., FW frei, Marion Kunz vertritt, MS macht Kkaffee
r. 8.9 Vertretung Seniorengd O.dorf
s. 2.-11.9., Urlaub FW, Marion Kunz vertritt auf Kanzelwand, Pfr.i.R Bunge in der Kreuzkirche
t. 12.9. Schulbeginn 

7. Sonstiges
a. Am 29.11.2016 wird der Gemeindesaal der Kreuzkirche den Vorarlberger Bäuerinnen herzlich gern und unentgeltlich zur Verfügung gestellt – verbunden mit dem Dank für die Unterstützung beim Gemeinsamfest. Herr Daniel Schüller kümmert sich darum.
b. Unsere Organistin Magdalene Niederegger feiert ihren 80. Geburtstag verbunden mit 25-jährigem Dienstjubiläum am 1.8.2017 um 11.00 Uhr mit Gottesdienst und Empfang in der Kreuzkirche. Bitte vormerken!
c. Herr Klaus Ottmann fragt bei der Gemeindeverwaltung bzw. beim Bürgermeister erneut an, ob und wo der Schaukasten der Kreuzkirche aufgestellt werden könnte. Ein neuer Vorschlag wäre, ihn oben auf der Mauer an der Ecke Walsertraße – Am Berg zu platzieren. Zugleich soll geprüft werden, ob nicht alle kirchlichen Schaukästen „ökumenisch“ bestückt werden können, so dass evangelische Informationen in den katholischen Schaukästen kommuniziert werden können und umgekehrt.

8. Die nächste Sitzung des Sprengelausschuss findet am Donnerstag, den 22.9. um 19.00 Uhr statt. 
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