


Protokoll zur öffentlichen Sprengelausschusssitzung 
am Mittwoch, den 16.5.2018 um 19 Uhr in der Kreuzkirche 

Anwesend: Nicola Volderauer, Monika Singer, Dagmar Kleemann, Daniel Schüller, Frank Witzel

Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit fest. Gesprächsleitung hat Dagmar Kleemann.


1. Andacht zu Pfingsten und Dreieinigkeit anhand der neuen Ausstellung von Romuald Grondé. 

2. Brief von Kirchenrat Hammerbacher und unser Umgang mit alten vertraulichen Protokollen vor seinem Brief

Markus Wiesinger soll um Rat gefragt werden, inwiefern die alten nicht-öffentlichen Protokolle dem KV nicht-öffentlich zugänglich gemacht werden sollen.
Der Sprengelausschuss wird den Brief von KR Hammerbacher beachten und die öffentlichen Sprengelausschusssitzungen dem KV öffentlich zugänglich machen und die nicht-öffentlichen entsprechend nicht-öffentlich. 

3. Die Berufung von Susann Böhmer in den SpA wird einstimmig beschlossen.

4. Synergien im Pfarramt und Gottesdienstzeiten

Der Sprengelausschuss macht sich Gedanken darüber, wie die Vakanz des Orgeldienstes in Hirschegg gelöst werden kann. Er bittet den Kirchenvorstand, dass das Thema der jetzigen und zukünftigen Personalsituation  zeitnah im KV besprochen und nach Lösungen gesucht wird. Der Sprengelausschuss wünscht sich diesbezüglich einen zeitlichen Fahrplan. 

5. Bericht von der KV-Sitzung

Es war eine angenehme, zügige, harmonische Sitzung. 

Ein Oberallgäuer Tauffest am Alpsee wird gemeindeübergreifend geplant. Aus dem Kleinwalsertal haben sich bereits vier Kinder bzw. deren Eltern gemeldet. Die Frage ist: Steht diese Möglichkeit auch Gästen offen?

Die Frage bezüglich der freien Stelle im Sprengelausschuss aus dem Oberstdorfer KV ist nach wie vor virulent. Die Stelle soll beibehalten und auch besetzt werden nach Aussage auch der Oberstdorfer KV-Mitglieder. Die Idee eines rollierenden Systems wurde interessiert aufgenommen.

6. [bookmark: _GoBack]Bericht vom Planungstreffen mit Herrn Illig zur Ertüchtigung der Kreuzkirche

Siehe Protokoll KV. 

Der Sprengelausschuss empfiehlt die verstreichende Zeit noch genauer im Blick zu behalten und noch konsequenter die Preissteigerungen einzuberechnen.

7. Nominierung von Romuald Grondé für den Kunstpreis der ELKB

Der Sprengelausschuss stimmt dem Vorhaben einstimmig zu und wünscht die eventuelle Preisverleihung in der Kreuzkirche.

8. Kirchenbeitrag in Österreich und die Abzugsfähigkeit für Lohn- und Einkommenssteuer.

Dagmar Kleemann berichtet aus eigener Erfahrung bzgl. geänderter Datenübermittlungspraxis an österreichische Finanzämter. Der Kirchenbeitrag muss per „Finanz-Online“ übermittelt werden, um steuermindernd wirksam zu werden. Das Finanzamt in Österreich akzeptiert das entsprechende, früher verwendete Formular nicht mehr bzw. nicht immer. 
Fakt ist: Um den Kirchenbeitrag als Sonderausgabe anrechnen lassen zu können, muss er in Zukunft digital kommuniziert werden. Dies muss von der Organisation, die den Beitrag bekommt, organisiert werden. 
Das ist ein Problem, weil die ELKB bisher diesen Fall nicht hatte und dieser in der ELKB recht singulär ist. Zudem sind die Verwaltungsstellen mit anderen Aufgaben (z.B. Doppik-Umstellung) mehr als beschäftigt. Auch die Rückmeldungen aus dem Landeskirchenamt brauchen erfahrungsgemäß viel Zeit. 
Aufgrund der Kompliziertheit und der Ärgerlichkeit des Problems ist davon auszugehen, dass auch andere Gemeindeglieder davon betroffen sind. 
Der Sprengelausschuss bittet daher dringend den Pfarramtsführer, den Finanzausschuss und insbesondere die Kirchenpflegerin um Unterstützung, dass eine baldige Kommunikation mit „Finanz-Online“ stattfinden kann. 

9. Sonstiges

a. Rückblick und Ausblick auf den Alpin Biker Event

Oberstdorf war eine gute Erfahrung für den Alpin Biker Event. Viele sehr gute Rückmeldungen gab es. Wir hatten 30 bis 35 Kuchen. Super Bedingungen, super Team, tolles Gospelkonzert, super Stimmung. Markus Wiesinger betonte die Einheit der Gemeinde und hielt fest, dass gegenseitige Hilfe bei Raumfragen  selbstverständlich sei. Der Event war rundherum gelungen auch hinsichtlich der inhaltlichen Aspekte und spirituellen Impulse. 
Er stellt eine Generalprobe für 2019 dar. Da soll der Alpin Biker Event der Abschluss einer deutschlandweiten Spirit-Tour sein. 
 
b. Die Teilnahme von externen Gästen im Sprengelausschuss ist herzlich erwünscht bei öffentlichen Sitzungen.

c. Ausscheiden von Sprengelausschuss-Mitgliedern

Der Sprengelausschuss wünscht sich aus gegebenem Anlass ein „Veteranentreffen“ mit Mitgliedern, die Mitglied im SpA waren(!). 2019 soll es beginnen – zum Beispiel mit einer Fackelwanderung bei Nacht durch die Breitachklamm. 

d. Fotos aus alten Zeiten der Kreuzkirche

Die alten Bilder sind vergilbt, ebenso die Rahmen zur Präsentation. 
Allerdings werden sie auch vermisst. Ideen für eine Aufarbeitung und Präsentation wurden bereits 2017 vom SpA besprochen. Das Ergebnis ist: Für eine angemessene Präsentation bräuchten wir ca. 2.000,- €.

e. Keller aufräumen: Monika Singer hat das Mandat, den Keller zu entrümpeln.

f. Der Kirchenputz wird für den 17.7. ab 15 Uhr geplant.

g. Ein Dank für Mithilfe Alpin Biker Event wird von Frank Witzel im Namen des Sprengelausschusses in den Walser setzen.

h. Walser Kindertag

Siehe Protokoll KV und Anlage

i. Am 21.10. findet ein Gottesdienst mit der Kriegskameradschaft zum Thema „Frieden“ statt. 

10.  Ein neuer Sitzungstermin wird für Montag, den 9.7. um 19.00 Uhr vereinbart.
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