Protokoll zur öffentlichen Sitzung des Sprengelausschusses am Donnerstag, den 2.5.2019 um 19.00 Uhr  im Gemeindesaal der Kreuzkirche 

Anwesend: Monika Singer, Daniel Schüller, Werner Weber, Frank Witzel
Gäste: Mareike Gruber, Nicole Deininger, Petra Escher,
Entschuldigt: Nicola Volderauer, Peter Walcher


1. Begrüßung und spiritueller Impuls von Frank Witzel zur Nachfolge Jesu. 

2. Berichte und Rückblicke
a. [bookmark: _GoBack]Schneelast im letzten Winter
Der Schneefall war plötzlich, sehr stark und wegen des darauf einsetzenden Regens durch das immense Gewicht hoch problematisch. 
Pfarrer Witzel kümmerte sich um die Schneeräumung und wurde dabei durch die Firma Bantel unterstützt.
Der Einsatz des Pfarrers wird als „semisinnvoll“ eingestuft, weil er eigentlich für andere, nämlich theologisch und seelsorgerlich geprägte Dinge, zuständig ist.
Pfarrer Witzel berichtet weiterhin, dass er befürchtet, dass die Dachkonstruktion unter der Last leidet. Er hat dies mit Fotos dokumentiert. Abhilfe soll gesucht werden. 
Die Rutsche wurde auch durch den Schnee beschädigt, ebenso die Dachrinne vor dem Gemeindesaal, das Weggeländer und eine Biertischgarnitur.
Pfarrer Witzel wurde von einer Dachlawine getroffen und hat ihre Wucht körperlich sehr eindrücklich wahrgenommen. Seither sorgt er sich um alte und gebrechliche Besucher der Kreuzkirche im Winter besonders und plädiert für eine Verlegung der Fußwege aus der Gefahrenzone auf der Südseite der Kreuzkirche. Dies kann im Zuge der ohnehin geplanten Ertüchtigung leicht bewerkstelligt werden.
Der Sprengelausschuss nimmt die Gesichtspunkte wahr, stellt sie als sachgemäß fest und wird die Anliegen weiter verfolgt
b. Kirchenvorstand
Die vergangene Sitzung war erfolgreich. Die Ertüchtigung der Kreuzkirche wurde einstimmig beschlossen. Die Versammelten äußern ihre Freude darüber.
c. Ortstermin Kreuzkirche mit den „Neuen“
Das erste Treffen verlief atmosphärisch und inhaltlich sehr positiv. Der Sprengelausschuss bittet um eine Erörterung im Bauausschuss Oberstdorf, ob und wie ein Bauausschuss Kleinwalsertal sinnvoll sein könnte.
d. Textkonzert in St. Anna und Sternenkinder 
Das Anliegen einen Trauerort für Sternenkinder zu finden und zu gestalten wird ökumenisch gut begleitet und einfühlsam auch von der Gemeindeverwaltung Mittelberg aufgenommen. Ein kurzer Bericht dazu wird in der nächsten Ausgabe des Gemeindebriefes Mosaik erscheinen.
e. Gemeindereise nach Augsburg
Für 18 Teilnehmer war es ein wunderbarer Tag mit Besichtigung der Synagoge, der Kunst in der Kirche St. Moritz und der Fuggerei. Es hat allen gut gefallen auch durch die schöne Gemeinschaft dabei. 

3. Vorausblicke
a. Kirchenvorstand
Der Sprengelausschuss möchte gern wissen, ob es einen Gesamtzuschuss für beide Bauabschnitte der Kreuzkirchen-Ertüchtigung gibt.
b. Sprengel-Bauausschuss
s.o.
c. Sabbatical (s. Anlage)
Die Telefonnummer der Reinigungsfrau wird in die Anlage noch eingetragen. Sie wird die Zimmer reinigen, wenn die Vertretungspfarrer in der Pfarrwohnung wechseln.
Die Telefonnummer von Daniel Schüller wird ebenfalls eingetragen für technische Fragen bzgl. Handwerker und ähnliche Probleme. 
Eine SpA-Sitzung im September soll auch ohne Pfarrer Witzel stattfinden. Im August ist ohnehin Sommerpause. 
d. Termine
i. 30.5. Alpin Biker Event und Spirit Tour 2019 
ii. 21.7. ökumenisches Sommerfest
iii. 25.7. bis 28.7. Probe und Konzert-Gottesdienst „Planorbis-Quartett“
iv. 6.8. Oberstdorfer Musiksommer und „Kairos-Quartett“ 
e. Jordanienreise
Allein durch informelle Informationsweitergabe ist die Liste der Mitreisenden mit über 30 Teilnehmenden voll. Es gibt bereits eine Warteliste. Pfarrer Edwin Matt reist mit. Damit ist es eine „echte“ ökumenische Studienreise.

4. Sonstiges
a. Monika Singer bittet um Hilfe beim Alpin Biker Event am 29. und 30.5.. 
b. Anfang Juli soll eine Spezialsitzung des Sprengelausschusses zum ökumenischen Sommerfest (21.7.) geben. Eine Einladung zur Vorbereitungssitzung in der kath. Gemeinde wird sicher stattfinden. Daniel Schüller wird die Kontakte herstellen. 
c. Der Kirchenputz findet in diesem Jahr im Herbst statt. Frank Witzel wird einen Termin suchen und finden.

5. Verabredungen zur nächsten Sitzung. Freitag, 14.6.2019 um 19 Uhr im Gemeindesaal der Kreuzkirche


fdP

Frank Witzel
