Kurzandacht: RSA 29.5.2014
Osterglück
Guten Morgen.

Ich bin Frank Witzel, 
· evangelischer Pfarrer im katholischen Kleinwalsertal, 

· ein Deutscher, der in Österreich arbeitet,

· ein bayerischer Pfarrer mitten in Vorarlberg. 
Es ist Sonntagmorgen.
Der Tag ist noch ganz jung. Sie lieben es, mit Radio in den Tag zu starten. 
In den Nachrichten hören wir oft von schlimmen Ereignissen. Sie können uns dazu verleiten, zu denken, dass die Welt immer schlechter, böser und ungerechter wird.
Zugleich haben wir vor einem Monat Ostern gefeiert. Wir vergegenwärtigen uns dabei, dass das Leben siegt, dass Gott Jesus von den Toten auferweckt hat, dass die Welt einem guten Ziel zuläuft und dass Gottes Kraft stärker ist als das Böse und die Todeskräfte dieser Welt.

Ich setzte nun gleichsam die Osterbrille auf und sehe mir mit Ihnen die Welt an. Und mit der Osterbrille entdecke ich viele Dinge, die besser geworden sind.

Ich mache mal ein Beispiel:

Es ist nicht lange her, da war Krieg in unserem Land. Er ging sogar von Deutschland aus. Der erste und der zweite Weltkrieg pflügten mit Bomben das Land. Tod, Hunger, Schmerz, seelische Grausamkeiten, Vernichtung prägte die Epoche, die von manchen für die „gute, alte Zeit“ gehalten wird.

Für uns ist das selbstverständlich, dass die Welt heute nun in dieser Hinsicht eindeutig besser geworden ist. Noch nie war in Mitteleuropa so lange Frieden wie zurzeit. Verschiedene Nationen verstehen sich und besuchen sich gegenseitig. Ein europäisches Bewusstsein wächst und lässt die ganze Welt auf diese vorbildlichen Entwicklungen mit Hoffnung blicken.

Ich wünsche Ihnen für diesen Tag Augen, die die Wichtigkeit des Friedens einsehen, und diese Errungenschaft menschlicher Zivilisation mit tiefen Glücksgefühlen wahrnehmen.
Eine tätige Konsequenz daraus könnte sein, dass Sie sich im Kleinen und im Großen für Frieden und Versöhnung einzusetzen. Die evangelische Stiftung „Wings of Hope“ könnte dabei Ihre Unterstützung gebrauchen. Es gibt so viel Gutes, das auf mutige und entschlossene Menschen wartet.
Schalom! Sie sind gesegnet dabei.

Ihr

Pfarrer im Kleinwalsertal Frank Witzel 

Mehr finden Sie im Internet unter www.kleinwalsertal-evangelisch.de .
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