Kurzandacht: 20.9.2016, Dienstag
Dienst
Guten Morgen, liebe Hörerinnen und Hörer!
Ich bin Frank Witzel und Pfarrer im Kleinwalsertal
Sie lieben es, am Dienstag mit dem Radio in den Tag zu starten. Oder sind Sie schon längst unterwegs? Oder immer noch?
Sind Sie schon oder noch im Dienst am Dienstag? Wartet er auf Sie?

Wie fühlen Sie sich dabei?

Auf der einen Seite ist es schon mühsam, immer arbeiten oder lernen oder beides zu müssen.

Auf der anderen Seite fühlen wir uns auch nicht so gut, wenn gar keine Aufgaben auf uns warten. Irgendwie verbindet uns Dienst, Arbeit, Aufgaben, Pflichten und Verantwortlichkeiten mit dem Rest der Welt … und mit anderen Menschen. 

Seltsam: Wenn wir uns nicht verbunden fühlen mit dem Rest der Welt … und mit anderen Menschen … spüren wir uns selbst oft nicht. Bindungen, Verbindungen, Vernetzungen sind ein Teil unseres Lebens und unserer Persönlichkeit … und auf diese Weise auch ein Teil unserer Glückserlebnisse und Sinnerfahrungen.

Ich sage es jetzt mal in deiner poetischen und religiösen Sprache: Gott hat es gefallen, dass wir Anstrengung durch den Dienst, das Dienen, das Aufeinander-Bezogen- und Füreinander-Da-Sein zusammen erleben mit Glück und Sinn. 
Diese Erfahrung nennt die Bibel „Nachfolge“ und unsere spirituelle Tradition „Berufung“.

Welche Berufung haben Sie, hast du?

Was gibt deinem Leben Sinn und ist ein lebendiger Teil deiner Mühe, deines Dienstes, deiner Anstrengung? Die Anwort auf diese Frage wird deinem Alltag Tiefe, deinem Leben Intensität und deinem Empfinden Glück verleihen.

Ein sinnvolles Leben im Hier und Jetzt wünsche ich Ihnen und euch an diesem besonderen Tag … und an allen anderen auch, Ihr und euer
Pfarrer im Kleinwalsertal Frank Witzel 

Mehr finden Sie im Internet unter www.kleinwalsertal-evangelisch.de 
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