Kurzandacht: 21.9.2016, Mittwoch
Wahrheit
Guten Morgen, liebe Hörerinnen und Hörer!
Ich bin Frank Witzel und Pfarrer im Kleinwalsertal
Sie lieben es, am Mittwoch mit dem Radio in den Tag zu starten. Oder sind Sie schon längst unterwegs? Oder immer noch? Mittendrin am Mitwoch?
Das Wochenende liegt weit hinter uns, das nächste Wocehnende ist noch gar nicht richtig im Blick. Richtig schwierig im Leben ist es meistens mittendrin. 
An den Rändern ist es immer einfach. Da finden wir Orientierung. 
Aber: „In the middle is the riddle.“ – Mittendrin ist das Rätsel des Lebens ohne klare Orientierung.

Wunderbar, wenn die Klarheiten sich auch mal auflösen!
Wir sind ja umgeben von Leuten, die alles so gut wissen und lauter schlaue Sachen sagen, die nicht hinterfragt werden. Wenn Sie doch Recht hätten … dann wäre die Welt klarer, einfacher, besser.

Unklarheiten haben Ihren Charme. Ich finde, sie laden uns ein, noch einmal auf unsere Sprache zu schauen und uns darin zu üben, das zu sagen, was wir wahrnehmen und zugleich das zu benennen, was wir eben nicht wahrnehmen.

Wir sind ja ständig dabei, die Welt uns nach unseren Gedanken zurechtbiegen zu wollen. Und wenn wir das dann in Worte fassen, glauben wir unsere eigenen Zurechtbiegungen der Wirklichkeit auch noch. 

Interessanterweise heißt es in der Bibel gerade nicht „du sollst nicht lügen“. Das wäre auch viel zu moralisch ausgedrückt und würde uns so kaum helfen. Die Bibel sagt: „Du sollst kein falsches Zeugnis reden.“ 

Ich übersetze dieses Gebot so: „Habe den Mut, die Wirklichkeit und dein Leben als ein manchmal rätselhaftes Erleben wahrzunehmen. Habe Mut zum Zweifel und für Fragen! Habe die innere Größe dabei Abstand zu nehmen von deinen eigenen Anschauungen und Vorurteilen!“

Du wirst merken: So wird das Leben spannend. Wir werden dann immer weniger diese Welt mit unserem Weltbild verwechseln. 

So wird die Wahrheit eine Chance bekommen. Und Jesus selbst verheißt im Johannesevangelium: „Die Wahrheit wird euch frei machen.“

Wage das Abendteuer der Freiheit! Es beginnt im Kopf.
Ein freies Denken und Leben im Hier und Jetzt wünsche ich Ihnen und euch, Ihr und euer
Pfarrer im Kleinwalsertal Frank Witzel 

Mehr finden Sie im Internet unter www.kleinwalsertal-evangelisch.de 
PAGE  
1

